

**编者按:**田家炳先生是中国香港企业家、慈善家,田家炳基金会的创办人,被誉为“中国百校之父”。习近平总书记在《习近平谈治国理政》第三卷第十五专题的《在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展》一文中提到:“田家炳先生为了捐助内地教育慈善事业甚至卖掉自己的别墅,晚年租着公寓住。”诚然,田家炳先生一生艰辛创业,生活简朴,诚信为人,热心慈善事业,更是重视教育捐赠。本刊特设专栏,刊发相关文章,以纪念其为国家的教育事业作出的巨大贡献。

## 浓浓教育情 拳拳慈爱心

汪鹤鸣

【关键词】田家炳;慈善;纪念;教育

【中图分类号】G523 【文献标志码】B 【文章编号】1005-6009(2022)90-0061-03

2018年7月10日,中国香港著名的实业家、慈善家,江苏省常州市的荣誉市民田家炳先生与世长辞,至今已有4年多。慈和的田老先生仅比我父亲小一岁,他是我的父辈,我们是忘年交,田老先生的崇高人格品德和光辉善行永远留存于我们心底。

### “办好学校、搞好教育是大事”

我认识田家炳先生始于1995年3月24日。田家炳先生自1982年建立田家炳基金会后已在多地资助了学校、医院等,推进多种慈善项目。1995年,田家炳先生准备在他家乡广东以外地区发展慈善事业,常州正是他看中的第一个点。

我与田老先生约见的那天上午,田家炳先生和房德昭先生(他的内弟),穿着简朴,乘出租车前来赴约。当年77岁的田家炳先生精神矍铄,慈和热情。见面后,双方各自作了介绍,我向田老先生提出:“我们正在改建已有70年校史的常州市第六中学,希望得到田家炳基金会600万元人民币的资助。”田老先生听后与房德

昭先生商量了一下,便和颜悦色地对我讲:“按照田家炳基金会的章程,捐赠较大的中学,资助款项为500万元人民币,现在既然你提出要求,我们同意捐赠600万,不过,我们准备分批捐赠。学校建设方案定下来以后,一年之内我们捐赠的500万元人民币到位,学校重建一年之后,再付100万,两次付清既定的600万元人民币。”田老先生强调说:“钱是小事,办好学校、搞好教育是大事。”此后,田家炳先生对学校建设方案提出了中肯的修改意见,特别强调校舍建设要提高空间利用率,增加学生的运动场地。

在田家炳基金会的资助下,我们顺利地完成了学校的重建任务,并于1996年5月14日举行了隆重的常州市田家炳实验中学命名仪式。田家炳先生对学校的建设和发展很满意,他提前一年付清了600万元人民币的资助款项。田老先生信守承诺,还如此挚诚,在当地成为美谈。

田家炳先生对常州市田家炳实验中学有着特别深厚的感情,因为这是田家炳先生捐赠教育的新起点,也是办得相当成功的学校。我曾

几次听他提到“我最心爱的常州田家炳中学”。田家炳先生晚年在著作《我的幸福人生》一书中写道：“总结由一九九五年开始重点关注教育项目以来，获得社会人士精神上的支持，使我的身体因心理上长期感到欢乐而更加健康，也把我的价值观提到最高的层次，更盼上天能让我多活几年，为社会，为民族多做些好事。”文中所写“由一九九五年开始”，就是由1995年资助常州市田家炳实验中学开始。

2002年，我即将退休时，田家炳先生聘请我担任田家炳基金会顾问，此后我义务帮助田家炳基金会，在江苏、安徽、江西、河南和吉林5个省，发展了25所田家炳中学和2所田家炳小学。同时，推进了部分省市的语文、数学、外语师资培训，推进了部分省市田家炳学校的班主任培训，以加强学校德育工作。这些项目的开展都得到田家炳先生和田家炳基金会的全程关心和经费资助。

### “中国的希望在教育”

田家炳先生捐赠教育的指导思想非常明确，那就是他经常讲述和题写的“中国的希望在教育”。他急切盼望中国日益强盛，而国家强盛需要靠教育去提高国民素质，靠教育去培养振兴中华的栋梁之材。田家炳先生捐赠教育，正是出于他对祖国的忠诚之心。

21世纪初，有一天晚上，田老先生给我来了个电话。他兴奋地告诉我：“最近卖掉了一幢楼房，又有上亿港币可供捐赠，希望你帮助进一步物色学校，发展新的田家炳学校。”我照此执行了。

回想起亚洲金融危机的那个年头，田家炳基金会正值捐赠教育的高峰期，当时已确定的捐赠计划资金跟不上，在这种情况下，他毅然决定将住了37年的豪华住宅卖掉，如期支付赠款，当时拍卖的实际拍价是5300万元港币。

后来，买下这豪华别墅的老板娘为田老先生的精神所感动，主动跟自己的丈夫讲：“田老先生卖掉自己的豪华住宅是捐赠给教育的，我们再给他加300万。”

前几年，我同常州市田家炳高级中学（2012年，常州市田家炳实验中学更名为常州市田家炳高级中学）校长去拜访田老先生，他和夫人住在二楼130平方米的公寓房。打开那公寓房的南窗，能看到不远处原来的豪华别墅。当时，我问田家炳先生：“田老先生，你打开南窗，看到原来的别墅是什么想法？”田老先生微笑地回答我说：“在香港，像我们夫妻俩住到现在这样的房子已经很好了，只是我觉得有一点对不起我夫人，因为我夫人以前在别墅房喜欢养鱼种花，现在不能了。”我以前也曾问过田老先生：“你这么多的捐赠，你夫人和子女有什么看法？”他立即回答道：“他们也赞同啊，我高兴，他们也高兴。”田老先生的慈善举措是和家人商量着办的，他卖掉那豪华别墅的建议，是经过家庭会议商定通过的。

在田家炳先生和其基金会捐赠过程中，我看到了田老先生践行忠、孝、仁、义、礼、智、信、谦虚及俭朴等九大品德，在捐赠中特别突出的是“忠”“义”“信”三个字。他忠于祖国，一心想着为祖国育才出力。田老先生为了“中国的希望”对祖国何等忠诚，永远是我们学习的榜样。他诚信行善，一旦同意捐赠，款项肯定如期或提前到位，受益学校赞誉田老先生“诚信有加”。

### 质朴节约，力推德育

田家炳先生的财富观念非常崇高。他年轻时诚信而勤劳创业，64岁开始从事慈善事业。在与田老先生的直接接触中，我觉得老先生自己的生活是十分节俭的，不仅穿着俭朴，即便是饮茶喝水，也能看到他的节俭习惯。我多次看

到,校方招待他的矿泉水,如果没有喝完的话,他一定会随身带走,他说:“这不仅是节约水资源,如果扔下那装水的塑料瓶,还是个环保问题。”他住宾馆从来不用宾馆的肥皂,他说:“我用肥皂也不多,没有必要拆动宾馆的肥皂,否则就太浪费了,我用自带的肥皂就可以了。”

田老先生一生奋斗创业,自己生活节俭,把创造的财富回馈社会。在经济社会不断发展的今天,弘扬田家炳精神,其意义非凡。

田家炳先生非常重视对师生的道德教育。每次来常州市田家炳实验中学,或者参加其他田校的活动,他都要和师生们畅谈怎样做人做事,以自己的亲身经历对照朱柏庐《治家格言》中的词句为师生们讲述。他还依托有影响力的师范大学作德育专题研究,举办全国性的田家炳学校德育研讨会。

田家炳先生90岁以后,其基金会进行社会化管理,他把价值20亿元港币的四幢工业大厦全部贡献给基金会,贡献给国家。田老先生虽是基金会名誉主席,但没有决策权,即便这样,他依然关心基金会,明确提出:“我盘点自己的私人账户,(养老金)我还可以拿出1000万元港币,我建议田家炳基金会拿出9000万,我们一共拿出1亿元港币来奖励全国的德育先进。”为此,基金会邀请我一起到教育部向有关司局领导汇报并商量这一建议,时任教育部副部长的刘利民先生称赞田家炳先生崇高的人格品德和这一义举。后来由于种种原因,没有进行全国性推行,但是田家炳基金会在江苏省的田家炳学校试行了评选,奖励了德育先进教师。田家炳先生的高风亮节令人钦佩。

### 德高义重,体恤后辈

田家炳学校项目的开展,我们都非常感谢田家炳先生和田家炳基金会,但是田家炳先生

没有忘记曾经为田家炳基金会推进项目付出过努力的其他人。我帮田家炳基金会挑选和推荐捐赠学校,他总要表示感谢。记得有一次某城市的一所我推荐的田家炳中学,新建大楼落成搞庆典,很隆重,校方邀请田家炳先生和他的小儿子田定先参加,也邀请我参加这个庆典。庆典开始前,田老先生登上主席台后,看到我的席位在主席台的第三排,他急切地跟已排定在第一排就座的田定先讲:“你跟汪顾问调一个位置。”我立即表示现在这样安排是很好的,符合常规的。田家炳先生却一再要求我坐到第一排去,并高声地讲:“你到前面来,我有话要说。”这样,我只能从命,坐到了第一排。庆典开始后,轮到田老先生讲话。他开头就说:“你们知道吗?你们这个项目之所以能成功,全靠汪鹤鸣顾问鼎力推荐,现在我提议,请他站起来,接受大家的感谢!”顿时,全场响起热烈的掌声。这件事给我留下终生难忘的印象,让我看到田家炳先生的礼、智、信和谦虚。

田老先生德高义重,值得我们永远感谢和学习。每年8月下旬,我都应邀参加常州市田家炳高级中学为高一新生开展的“田家炳精神”讲座,介绍田家炳先生的生平事迹和动人故事,介绍田家炳高尚人格品德,同时鼓励学生以田老为榜样,努力学习、提高素养。自从我认识田家炳先生后,我也经常在家中讲田家炳先生的动人事迹,这对我的家人,特别是对我的后代都有很好的教育作用。我的第二代和第三代都发展得很好,我儿子汪来前几年跟我讲:“将来也要搞慈善基金。”

田家炳先生永远活在我们心中,激励着我们卓越发展。📖

(作者系原江苏省常州市教育委员会主任,曾任田家炳基金会顾问)